

# 时政

粤港澳大湾区“菜篮子”开启智能零售新模式

## 单位里的智能售货机卖的是菜和肉

**新快报讯 记者高镛舒 通讯员穗农轩报道** “四五元一包，不贵，我就买了3包，操作挺方便的。”4月27日，市民张女士体验完智能零售柜后，满意地说道。

当天，大湾区“菜篮子”智能零售模式发布会暨粤旺新鲜“千点万机”工程启动仪式在广东省农业农村厅举行。截至目前，广州已经在30多个机关单位设了智能零售体验柜，接下来将逐步向社区铺开。

在现场，新快报记者打开手机，扫描智能零售柜上的二维码，经过微信授权绑定免密支付后，再次扫码便可以挑选商品，点击心仪商品种类后，4-5秒后“嘀”的一声，与之对应的柜门自动弹

开，取出商品关上门，手机显示自动结算。体验完，整个购买过程不到半分钟。在伸手取商品时，可以感觉到柜子内部温度明显较低。

现场工作人员张玮告诉记者，粤港澳大湾区“菜篮子”自动售卖的农产品全都来自粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地（产品加工企业），产品质量有保证，买完后，还可以扫描包装袋上溯源信息二维码获取权威检测报告，“菜品基地直供，为保证新鲜，柜内恒温6℃左右，货品基本2-3天更新一次，大概在每天上午10点添货。”

新模式的最大亮点是“安全新鲜，便利省时”。粤旺农业董事长万俊华向

记者介绍，市民可在工作之余，利用自助销售终端快速下单选购粤港澳大湾区“菜篮子”产品，大大提高了消费者的生活便利，同时减少人们前往农贸市场、超市等人员密集场所，广州已经在30多个机关单位设了智能零售体验柜，接下来将逐步向社区铺开，“目前已经有300多个产品种类入驻，购买完不满意，还能退换货”。

广州市农业农村局局长袁桂扬指出，随着智能零售新模式的发布，进一步打通了粤港澳大湾区“菜篮子”优质安全农产品进入百姓餐桌的“最后一公里”，助推粤港澳大湾区“菜篮子”建设驶入发展快车道，为全省农业产业发展



■用手机扫码，就能完成买菜过程。  
新快报记者 林里/摄

增添新动能，通过不断发展新业态、新技术、新产品，推动全省乡村振兴实现高质量发展。

## 广州“亮码”搭地铁 高峰期进站有点慢

**新快报讯 记者李佳文报道** 广州地铁线网从4月27日起需要乘客出示穗康码、粤康码才能进站，若显示为“红码”，原则上不允许进站搭地铁。在“亮码”首个工作日早高峰，新快报记者多个地铁站看到，进站秩序保持良好，但也有很多市民到了现场才开始申领穗康码，耽误了自己的时间。

早上7时45分，广州地铁三号线大石站A口和D口的入站乘客大增，安检人员和志愿者在离入口处一段距离就开始提醒乘客出示穗康码或粤康码后方可进站，并不断提醒乘客可以在行进中等待二维码出现，不要原地停留等候。由于部分乘客没有提前准备好，在扫码处稍有停留，人多的时候有三四位乘客同时原地等候二维码结果，导致通道里红外测温点的通畅度降低。

8时20分，记者在市二宫地铁站A口外也看到排队申领穗康码的队伍。一些旅客表示，地下通道信号不是很好，现场拍照



■广州地铁给乘客提供了很多“亮码”指引。

通讯员供图

上传照片时要等上一阵。等候的时间里，地下通道通风不够好，增加了风险。

广州地铁方面表示，“亮码”新规首日绝大多数乘客都配合出示穗康码，广

州地铁对乘客的主动配合表示感谢。为了节省进站时间，广州地铁建议乘客提前打开“粤康码”或“穗康码”界面，做好进站准备。

## 白云机场坐飞机 持有效粤康码也可通行

**新快报讯 记者李佳文报道** 4月27日起，进入白云机场航站楼等公共区域，须持“粤康码”或“穗康码”通行。新快报记者在现场看到，经过前期测试，白云机场在原穗康码基础上增加了粤康码，非广州户籍居民还可以使用粤康码作为通

行凭证，提高了通行效率。

由于同日起广州地铁也同步实施“亮码”通行措施，市民在乘坐地铁前已经查验过健康码，所以在地铁机场唯一出口处将不再重复查验。

白云机场提醒，“健康码”是疫情防控

期间旅客重要的身份识别依据，也是每个人健康出行、企业有序复工复产的安全保障。建议广大旅客预留足够时间抵达机场，提前做好“健康码”申报。如遇到老人、儿童单独出行，可以先网上申请，提前扫描并将结果打印好，作为凭证一样可以进入机场。

## 广东财政安排17.8亿元 支持汽车和家电下乡

农村居民购买八类家电享受的综合优惠达10%

**新快报讯 记者黄闻禹 通讯员岳才轩报道** 新快报记者4月27日从广东省财政厅获悉，按照省委、省政府关于推动农村消费提质升级的工作部署，省财政坚持积极的财政政策，统筹安排17.8亿元补贴资金支持汽车和家电下乡，促进农村消费提质升级，预计可分别拉动汽车、家电消费320亿元、90亿元。

推动汽车下乡方面，省财政安排12亿元支持开展2020年汽车下乡专项行动。鼓励汽车整车企业对省内农村居民让利，在企业每台车让利不低于1万元的基础上，省级财政对本省农村居民新购买新能源车或燃油车的，在新能源车使用环节或燃油车购车资金上，每辆车分别给予1万元、

0.5万元补贴，帮助农村居民购车每辆综合成本节约1.5万-2万元。

同时，鼓励淘汰国三及以下标准旧车辆，对农村居民在汽车销售企业以旧换新的，除享受财政补贴外鼓励汽车销售企业给予增值服务。

推动家电下乡方面，省财政安排5.8亿元支持开展2020年家电下乡专项行动。鼓励家电生产企业依托销售网点开展家电下乡活动，省级财政以生产企业让利5%、财政补贴5%的方式，对本省农村居民购买4K电视机、空调、洗衣机、冰箱、电脑、手机、电饭煲、热水器等八类家电下乡产品给予补贴，农村居民购买家电享受的综合优惠达到销售价格的10%。

### 相关报道

#### “汽车下乡” 60个推广车型公布

**新快报讯 记者王彤报道** 4月27日，60个2020年广东省“汽车下乡”活动推广车型在广东省发改委官网进行公示。

4月13日，广东省十部门联合印发了关于《广东省关于促进农村消费的若干措施》的通知，其中提出开展2020年汽车下乡专项行动，促进农村汽车消费。4月15日至20日，广东省汽车流通协会组织受广东省发展改革委委托，开展了广东省2020年汽车下乡推广车型征集活动。

4月29日前，公众可反馈意见。公示期间，公众可拨打电话号码020-37637949、020-83138609反馈意见。

## 今年第一季度 广州市白云区 打掉涉恶团伙 18 个

**新快报讯 记者李应华 通讯员云宣 黎燕逢报道** 近日记者从广州市白云区了解到，今年1-3月该区共打掉涉恶团伙18个，逮捕各类涉黑恶犯罪嫌疑人250人，起诉涉恶案件5件25人，审结涉恶案件2件4人。

在推动线索“清零”攻坚的同时，白云区公安分局保持对涉黑恶犯罪严打高压态势。今年1-3月份，“9+2”涉黑恶案件立案107起，破案85起，刑拘“9+2”涉黑恶犯罪嫌疑人225人，逮捕各类涉黑恶犯罪嫌疑人250人；打掉涉恶团伙18个，查封、冻结、扣押、限制交易涉案资产约25万元。